

Отзыв руководителя

на Карпунина Ивана Эдуардовича,

представившего диссертацию «Осцилляционная динамика многофазных систем при действии осложняющих факторов» на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук по специальности 1.1.9 – «Механика жидкости, газа и плазмы»

Карпунин Иван Эдуардович в 2015г. поступил в очную аспирантуру физического факультета ПГГПУ по направлению подготовки 01.06.01 «Математика и механика» после окончания ФГБОУ ВПО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» по специальности 010701 «Физика». Это было началом его научной работы на кафедре Общей и экспериментальной физики Пермского государственного гуманитарно-педагогического университета. В 2019 году Иван Эдуардович успешно окончил обучение в аспирантуре и представил к защите выпускную квалификационную работу на тему «Экспериментальное исследование вибрационной динамики многофазных систем при вращении». Это направление лежит в рамках научных интересов кафедры общей и экспериментальной физики.

Проблема, решаемая И.Э. Карпунином, касается вибрационной динамики гетерогенных гидродинамических систем, в частности, твердых включений в жидкости, либо двух-жидкостных систем с границей раздела, при действии таких осложняющих факторов, как вращение, либо высокий контраст вязкостей жидкостей. Данное направление привлекает внимание ученых, его актуальность определяется большим прикладным потенциалом в задаче эффективного вибрационного управления такими системами в различных технологических процессах. Постановка задачи и подход к ее рассмотрению (с позиции вибрационной гидромеханики) являются новыми и оригинальными.

Большой научный интерес представляют результаты исследования автором вибрационной динамики гетерогенных систем во вращающейся полости, открывающие возможность управления (позиционирования) таких систем посредством вибраций определенной частоты.

Интересен рассмотренный случай равномерного вращения гетерогенной системы в полости вокруг горизонтальной оси; показано, что осредненное действие внешнего статического силового поля может быть эффективно описано с позиции вибрационной механики. При этом колебания многофазной гидродинамической системы относительно полости – источник осредненных эффектов – возбуждаются статическим полем силы тяжести.

Еще одна актуальная задача, рассмотренная автором, касается осцилляционной динамики границы раздела двух жидкостей с высоким контрастом вязкостей в узких щелевых зазорах. Исследования направлены на решение актуальной проблемы управления границей раздела нефти и воды в пористых средах посредством вибраций. Обнаруженные автором новые закономерности в поведении межфазной границы при осцилляционном воздействии и новые типы неустойчивости границы вносят существенный вклад в понимание данной проблемы.

Следует отметить, что И.Э. Карпунин отличается настойчивостью в достижении цели, высокой ответственностью к получаемым результатам, продуманным и творческим подходом к решению поставленных задач. В ходе работы над диссертацией И.Э. Карпунин стал специалистом в вибрационном эксперименте, в частности, в использовании современных полевых методов изучения полей скорости (PIV метод), адаптированном к задачам вибрационной механики.

В ходе выполнения диссертационного исследования Иван Эдуардович Карпунин принимал активное участие во всероссийских и международных конференциях разного уровня, а также в различных научно-исследовательских проектах и программах, таких как проекты РФФИ и РНФ. О высоком уровне научных достижений Ивана Эдуардовича говорит то, что он является исполнителем двадцати написанных в соавторстве научных статей, в том числе шести статей в журналах, индексируемых в WOS и входящих в список ВАК.

Считаю, что опыт научно исследовательской работы, полученный Иваном Эдуардовичем Карпунином в ходе работы над диссертацией, а также его научные достижения позволяют считать его квалифицированным научным специалистом, заслуживающим присуждения степени кандидата физико-математических наук по специальности 1.1.9 – «Механика жидкости, газа и плазмы».

09.06.2022

Козлов Виктор Геннадьевич

614099, ул. Сибирская 24, Пермь, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пермский государственный гуманитарно-педагогический университет»

Тел.: +7(909)106-12-42

E-mail: kozlov@pspu.ru

«Я, Козлов В.Г., даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку»

09.06.2022

/Козлов В. Г./

